



2023.5.22

(每周一出版)

2023年第16期

总第560期

主办：江苏省文学艺术界联合会

江苏

江苏文化艺术周讯

要自觉用新时代中国特色社会主义思想改造主观世界，深刻领会这一思想关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼等一系列要求，始终保持共产党人的政治本色。要自觉践行新时代中国特色社会主义思想，用以改造客观世界、推动事业发展，用以观察时代、把握时代，积极识变应变求变，解决经济社会发展和党的建设中存在的各种矛盾问题，防范化解重大风险，推动中国式现代化取得新进展新突破。

——习近平总书记在主题教育工作会议上的讲话

省委书记信长星：以高质量发展共创江苏美好未来

5月20日上午，以“情系江苏 共筑梦想”为主题的第三届江苏发展大会在南京开幕，省委书记、省人大常委会主任信长星在开幕式上作主旨演讲，全文见二版。

省文联组织主题教育读书班集中研讨交流

5月19日，省文联学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班进行集中研讨交流。省文联党组书记、副主席、书记处第一书记常胜梅主持并讲话。她强调，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是广大党员干部的政治必修课、党性必修课、能力必修课，是重大政治责任和长期政治任务。要把从读书班上汲取的营养、积蓄的力量转化为推动江苏文艺“高处再攀高”的强大动能，为加快建成社会主义文化强国先行区作出应有的贡献。省委主题教育第四巡回指导组成员谭子祥和张瑞希到会指导，省文联党组成员、副主席、书记处书记刘轩明，省文联党组成员、书记处书记何超及省文联部门、协会、单位负责人参加并交流学习心得体会。

此次读书班，共安排3次专题辅导、3次支部学习、1次集中自学、2次个人自学、3次集中研讨、2次分组交流；“五四”青年节当天，组织青年干部进行座谈交流。全体党员干部严格落实“三带三入”要求，认真读原著、学原文、悟原理；始终秉持“学思用贯通、知

行合一”的原则，全情投入研讨交流，做到以研促思、以思促学。

常胜梅指出，读书班既是落实中

央和省委要求的规定动作，也是省文联主题教育的重要内容，更是一次理论武装的再强化、党性修养的再锤炼、砥砺奋进的再加油。要以这次读书班为新的起点，坚持学思用贯通、知信行统一，按照“四学四强”要求，持续在学懂弄通做实上下功夫，切实推动习近

（李雨丽）



章剑华在省文联主题讲座上作专题教育读书班



5月17日上午，根据省文联学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班的安排，省文联主席章剑华作了题为《中国式现代化与文化新辉煌》的专题讲座。讲座中，章剑华从“突出主题”“明确主线”“当好主力”三个方面，与大家进行了交流。

在谈到文化强国建设时，章剑华重点围绕“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，广泛践行社会主义核心价值观，提高全社会文明程度，繁荣发展文化事业和文化产业，增强中华文明传播力影响力”等五个方面，对文化强国的任务进行了详细解读，并对江苏省委省政府贯彻落实党的二十大精神，努力建设社会主义文化强国先行区提出了自己的思考和建议，即在“三强三高”的基础上，增加“三先三跃升”。“三先”就是在构建现代公共文化服务体系、现代文化产业体系上先行一步；在文化的创新性发展、创造性转化上先行一步；在加强国际传播能力建设、中华文化走向世界上先行一步。“三跃升”就是实现“文化强省”向“文化现代化”的新跃升；实现文艺“有高峰”向“多高峰”的新跃升；实现“满足人民精神文化需求”向“创造人民幸福生活”的新跃升。

章剑华在讲座中特别强调，文联要充分发挥好“两个优势”，团结凝聚全省广大文艺工作者，在文化强国先行区建设和文艺繁荣中当好先行军和主力军，重点抓好“转化性创作、原创性创作、孵化性创作”这三类创作，抓好“文艺平台品牌、文艺产品品牌、文艺活动品牌”这三个品牌，抓好“优秀人才、名家大师、领军人物”这三类人才。最后，章剑华对省文联党员干部提出了希望和要求，他希望大家通过主题教育，能够认认真真做实事、踏踏实实求实效，做到“学而优则事”，共同助力江苏文化繁荣发展，使江苏文艺百花盛开。

省文联党组成员、副主席、书记处书记刘轩明，省文联党组成员、书记处书记何超及文联机关全体党员干部现场听了讲座。大家纷纷表示，章主席的讲座内容翔实、立意高远，整个讲座既有时代性、全局性，又有知识性、趣味性，展示了对当代江苏文化建设新路径的深入思考，不仅使大家准确把握了“中国式现代化”的丰富内涵，也为下阶段如何进一步做好文联工作、推动文艺创作、实现江苏文艺大繁荣、大发展，进而构建社会主义文化强国先行区提出了具体意见。（孟昱）

“新时代闪耀大江北”摄影大展在南京开幕

5月12日，由江苏省摄影家协会、中共南京江北新区工作委员会宣传和统战部、南京市摄影、江北新区文联主办的“新时代闪耀大江北”摄影大展在南京开幕。江苏省政协原副主席李仁，省文联党组成员、副主席、书记处书记黄俊，南京市文联党组书记、常务副主席任家龙，江北新区党工委副书记陈鹏，江北新区宣传和统战部

部长、文联主席陆长宇，江北新区宣传和统战部一级调研员、文联常务副主席李云，省摄影副主席徐澎、肖勇、屠国啸，省摄影副主席兼秘书长徐健等领导、嘉宾以及获奖者代表、摄影爱好者百余人参加开幕式。

展览启动以来，共收到5000多幅来稿，经过专家评选，最终有86位作者的100幅作品获奖、入选。本次展

览由“创新驱动”“生活礼赞”“绿色发展”三个篇章构成，多幅并置、多趣点组合的布展构思，让观众在徜徉光影的同时感受江北新区国家级新区和自贸区“双区叠加”的优势，以及八年来踔厉奋进、笃行不息的历史飞跃。

开幕式上，省文联机关第九党支部与南京市江北新区智能制造产业发展办公室党总支签订支部共建协议。

通过共建活动，促进双方资源共享和经验交流，进一步提升基层党组织的组织力、战斗力和凝聚力。省文联机关第九党支部书记徐健与江北新区智能制造产业发展党工委副书记、纪工委书记王克龙交换协议。

据悉，线下展览将持续至6月9日。

（周雪怡）

省文联赴句容开展调研

5月12日，为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真落实中央和省委关于大兴调查研究的部署要求，省文联党组成员、书记处书记何超带队赴镇江句容市，就加强基层文联组织建设、夯实文艺队伍基础，助力乡村振兴开展专题调研。

调研组先后参观考察了句容市千华古村、下蜀镇范巷村美丽乡村建设、市文化馆“句曲文苑”和非遗文化博物馆等，并与当地市委分管领导、文联负责人、艺术家代表举行座谈，详细了解句容市文联和各文艺家协会工作开展情况，以及文艺助力乡村振兴的创新举措和有益经验。

座谈会上，句容市委常委王红芳

介绍了当地源远流长的秦淮文化、福地文化，以及推进文化自信自强，加强文化建设的做法和体会，指出文化助力乡村振兴重在实和深上下功夫，重在培育文艺新人，用文艺滋养心灵，重在内容和形式上的守正创新。句容市文联主席吴清介绍了文联发展现状、文艺队伍建设情况以及文艺助力乡村振兴的举措。句容市文联副主席徐燕及有关协会负责人交流了新形势下文联和协会遇到的瓶颈、存在的问题，并对加强基层文艺人才队伍建设等提出了有针对性的意见建议。

何超充分肯定了句容市文联近年来取得的发展成果，指出句容市文联围绕中心大局，充分发挥资源优势，以

党建放大引领效应，以组织建设扩大覆盖面，以品牌活动延伸服务手臂，开展了丰富多彩的文艺活动，为助力乡村振兴发挥了文艺的独特作用。

何超强调，基层文联深入学习贯彻习近平总书记关于文艺工作的重要论述，要发挥文联组织“两个优势”，创新工作思路和方式，抓好五个方面的工作：一是抓创作。作品是艺术家的立身之本，创作是文联的工作要求，要大力开展主题性创作，发挥文联“专业优势”，为中心工作提供强大动力。二是抓人才。人才是事业发展的基石，基层文联要开拓思路，厚实人才滋养土壤，提出留住人才、吸引人才的办法和举措。三是抓品

牌。要发掘本地文艺资源，做大做强文艺品牌，加强“一会一品一特”建设。四是抓活动。文联的生命力在于文艺活动，只有开展丰富多彩的文艺活动，才能增强基层文联的凝聚力、影响力。五是抓服务。做好服务管理是文联工作的灵魂，要把“做人的工作”融入日常工作和文艺活动中，广泛地把文艺工作者团结凝聚在党的周围，努力将文联建设成为“文艺家之家”。

镇江市文联党组书记、主席王德家，省文联人事部主任、一级调研员付少武，省文联组副组长王晓春等参与调研。

（省文联人事部 省文联组副组长）

省文联宣传信息工作获省委宣传部表彰

近日，省委宣传部通报表彰2022年度宣传信息工作优秀单位、优秀个人、优秀稿件，其中“宣传信息工作优秀单位”12家、“宣传信息工作优秀个人”12名、“宣传信息优秀稿件”20篇。省文联获评“宣传信息工作优秀单

位”，省直宣传文化单位仅有3家入选。

去年以来，省文联宣传信息工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕迎接宣传贯彻党的二十大工作主线，聚焦中央和省委重大决策部署，密切关注文艺发展热

点和文联工作进展，撰写报送有分量、有价值的信息稿件。《省文联闻令而动“艺”心抗疫》等十余篇稿件被《江苏宣

传工作动态》《宣传工作快报》刊用。

在2022年工作成效基础上，今年

省文联宣传信息工作再接再厉，围绕

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育、全省宣传思想战线大调研等重点工作，提升报送频次、提高信息质量。“省文联组织青年干部座谈交流”等工作亮点，被《江苏宣传工作动态》点赞关注。（文讯）

主题教育学习快递（5）

5月16日，省文联主题教育读书班第二阶段学习开班，采取个人自学、支部学习的方式，学习《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《习近平关于调查研究论述摘编》以及党的二十大报告和习近平总书记关于文艺工作的重要论述等。

5月17日上午，省文联主席章剑华作了题为《中国式现代化与文化新辉煌》的专题讲座。讲座中，章剑华从“突出主题”“明确主线”“当好主力”三个方面，与大家进行了交流。同日下午，机关党员干部部分组交流了学习体会。

5月18日上午，省文联召开党组理论学习中心组学习（扩大）会，党组书记常胜梅参加，党组成员刘轩明和何超领学，6位部门、协会、单位负责人交流了学习心得。同日下午，以党支部为单位组织学习习近平总书记《论党的自我革命》和关于全面从严治党的重要论述。

5月19日上午，以个人自学的方式，学习《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论专题摘编》，习近平总书记《论党的自我革命》等。同日下午，召开主题教育读书班集中研讨交流会，省文联党组成员和党支部书记及各部门、协会、单位负责人参加，党组书记常胜梅和党组成员成员

刘轩明、何超，以及3位部门、协会负责人交流了读书心得与学习收获。省委主题教育第四巡回指导组到会指导。

